

# 揭秘河北保定越狱犯谢万礼犯罪历程

他曾是一名优秀青年,却走上抢劫绑架的路。服刑两年后,他越狱成功。记者试图寻找越狱前的他……

## 越狱者

3月17日晚上11:03,谢万礼给哥哥谢万春打了电话,这是他越狱5天来第一次和家人联系。此时,谢万礼已身在距离保定监狱大约150公里的廊坊市经济开发区。当晚谢万礼乘坐的出租车司机告诉记者,谢万礼在廊坊市区上的车,四处转悠,借了司机的手机,电话里一直在跟朋友借钱。

3月12日晚谢万礼冲监成功后,公安部B级通缉令遍及保定全城。事发全国“两会”期间,公安部部长孟建柱要求必须尽快抓获谢万礼的批示,给整个河北警方带来更大压力。大批警力设卡布控,动员全民协查。悬赏奖金也从10万元提高到15万元。

当地电视台不断打出滚动字幕,详细描述谢万礼的体貌特征,提醒市民提高警惕。保定市民热烈而紧张地议论着这个事情。

谢万礼在狱衣外面套了件夹克,没有什么异常的举止。这让那位年轻的出租车司机并未认出坐在身边的正是整个河北上上下下正在追逃的越狱者。在开发区转悠了一个多小时,似乎没有人愿意给他借钱。一无所获后,身无分文的谢万礼最终将求救电话

打给了哥哥。据司机讲,此前,谢万礼先是给一个朋友打了求助电话,但遭到了拒绝。

“没多久,有个人来接他(谢万礼),来人付了90块钱的车费。”司机说。正是这个电话暴露了谢万礼的行踪。谢万礼和他的家人并不知道,自从他越狱后,所有亲戚朋友的电话都被警方严密监控。

谢万春是经常跑张家口的卡车司机,保定警方立刻锁定了兄弟俩的位置,组织人员在京张高速张家口路段布控。7个小时后,警方在京张高速张家口沙岭子路段将谢万春驾驶的冀R23313卡车拦截。谢万礼被抓的消息传遍了保定市的大街小巷,但提及越狱当晚的惊心动魄,保定监狱附近的居民仍心有余悸。

据公安系统内部信息表明,当晚,谢万礼在保定监狱第七监区,他趁夜班生产溜出车间,发动基建施工用的8吨吊车(车前带铲),行驶约1000米冲向狱门,先后撞坏外管防暴门和A、B两道狱门后,又将办公区铁栅栏围墙撞倒,向东驶出约1公里后,沿东苑街向南到军校广场,途中撞坏路边停靠的四辆轿车后弃车而逃。值班武警、监狱干警追赶未获。28岁的谢万礼,这名部队里曾经的侦察兵,和至少5000名警察开始了长达五天五夜的猫鼠游戏。

## 经济拮据

廊坊是谢万礼最熟悉的

城市,也注定是他的“伤心地”。在廊坊,越狱成功后的谢万礼最终“功亏一篑”。两年半前,也正是从这里,谢万礼走进监狱。

2005年8月7日至15日,短短一个星期时间内,谢万礼伙同他人作案三起,分别在霸州市胜芳镇和廊坊三中附近实施抢劫,在廊坊市农林局宿舍楼前实施绑架、勒索。这一系列性质严重的行为给他换来了18年有期徒刑。然而,手捧着北京市通州区献血办公室颁发的“2001无偿献血纪念”章,母亲马月芬认为儿子“本质上并不坏”。

2001年6月,复员半年后,谢万礼在通州区无偿献血200毫升,马月芬至今保留着那份“无偿献血证”。200毫升血浆的市价是1000元。而4年后,谢万礼第一次抢劫所得的一部三星手机价值1086元,这也是四人共同所得。

今年28岁的谢万礼出生在廊坊市永清县别古庄乡多丰截河村一个地道的农民家庭。这个普通农民家庭的平静被一再打破。3月13日天没亮,家里来了五六个警察,听到“二儿子越狱”的消息,马月芬瘫坐在床上。相较于日日在身边的长子谢万春,马月芬对于谢万礼的记忆并不丰富。

谢万礼小的时候,马月芬开过小卖部,有人买东西时,谢万礼经常躲在柜台底下朝母亲招手,这是母亲对儿子记忆最

深刻的画面。谢万礼从小就没有什么朋友,因为家庭条件不好,好面子的谢万礼从来没有请过同学、朋友来家吃饭。

尽管性格内向、话不多,却“很有个性,有占有欲”。刚上一年级,谢万礼为了抢哥哥哥的一把小刀而撒谎,被马月芬用搓衣板狠狠地打了一顿。

读不进书,谢万礼初中没毕业就辍学回家。1998年12月,谢万礼到新疆石河子某部队参军,头脑灵活的谢万礼当过班长、带过新兵,两年后复员回家,他带回了一枚“优秀士兵”的奖章。

谢万礼渐渐发觉农村生活不适合自己,在叔叔的印象中,复员后的谢万礼“眼高手低、不爱干活”。家人告诉记者,2003年前后,谢万礼考了驾照到廊坊打工。找工作的艰辛令初中没毕业的谢万礼备受打击。很长一段时间,他终于从报纸上找到了一份开车的工作。不久就谈了女朋友,700块钱的月工资让他觉得生活更加捉襟见肘。

2004年下半年,谢万礼和女朋友领了结婚证,永清县是当地出了名的穷县,女方便反对她了这门婚事。经济困难,谢万礼并没有办酒席,按当地的风俗,他还不能算是成婚。在家人的帮助下,他们置办了夫妻俩婚后必备的生活用品:床铺、洗衣机和沙发。

夫妻俩在廊坊租房,钱是家人给的,但家人对于谢万礼

在廊坊到底干什么,生活得怎么样,几乎一无所知。谢万礼极少在家人面前说这些。

谢万礼开玩笑称为“侦探”的母亲,对儿子在廊坊生活的经历一无所知,这个朴素的农村妇女至今也没琢磨明白:儿子当年究竟为啥去抢?

“经济拮据是他当年犯罪的惟一动机。”记者找到了当年为谢万礼辩护的律师周克维。另一个原因是“遇人不淑”,周律师告诉记者,在2005年抢劫绑架案中,共同犯罪人中的李国斌是一个有前科的人。

2005年案发前不久,谢万礼曾和叔叔说过,想在廊坊开家洗车店,终未能如愿。这个一直想改变自己命运的年轻人,最后选择的方式是抢劫和绑架。

## 兄弟悲剧

还没等马月芬想明白当年儿子犯罪的原因,又传来了越狱的噩耗。“对于当年的犯罪事实,谢万礼毫无异议。”周克维说,“(他)只是认为量刑过重。”尽管心存不满,但谢万礼没有表现出多大的情绪。马月芬从没听说过儿子在狱中有什么不良表现。

谢万礼入狱后,父亲谢少秦因为一次煤气中毒差点丢了性命,此后脑子就不好使了。这个农村家庭,几乎没有一件像样的家具和电器,生活变得更加困难,全部的重担落在了哥哥谢万春一人肩上。

# 支教男子网上自曝与女学生情事

九年前,一名广西青年志愿者到山西某山区支教一年,其间,疯狂迷恋上自己所教的一名初一的女学生。辗转五年后,他如愿得到了自己的学生。期待五年的这份“爱”维系了三年。如今,他蛰伏于“艳遇之都”丽江古城的一家客栈,悄然在网络上披露其这段“不伦之恋”。

## 丽江发帖 引怒网迷

春节前夕的丽江古城游人如织,俨然已经进入2008年的第一个旅游旺季。人潮中,一个瘦削的人背着一个旅行包和一把很打眼的吉他,兴奋地向一边古城里面走,一边东张西望。这是他第一次来到这个举世著名的风景区,却并非为旅游而来。此前,他通过网络和古城里一家客栈的老板取得联系,老板答应他来打一段时间义工——帮忙做事,包吃包住,没有工资。

旅人驿站里就这样多了一个不拿钱的义工,不但不需要拿钱,这个从北京远道而来的年轻人还弹得一手优美的吉他,唱自己写的歌和一些经典的很老的情歌。老板、小工,还有来这里住的游客们都蛮喜欢他。他们知道他叫小伟,上大学时,在8人间的宿舍里排行老八,所以,都习惯叫他“苏八”。直到记者来访,并让“关于他的爱情”成为大家谈论的话题。

2月13日,情人节的前一天,苏八决定把自己的故事写出来。躲在房间里,在自己的笔记本上断断续续敲了一个多小时,他写下500多字的开头——“我已年过30,此刻一无所有,无家可归,蜷缩于丽江一家客栈,每天做得最多的动作是抬头望向纯净的丽江蓝天,面部则是毫无表情,在微微膨胀的阳光里,思绪蒸发,只剩下以往的伤痛沉淀。洛丽塔,此刻,你在哪里,在另一个男人怀里,用我

向你传授的所有性本领,讨好另一个男人。我每天徒劳无功地想挽回你,短信,电话,没有回音。我想像大话西游里的紫霞一样,钻进身体内看看我的心,究竟痛成了什么样子。”

苏八承认这是一封“忏悔录”,“开始忏悔吧”。当日黄昏时分,他把帖子发在了天涯社区“天涯杂谈”,用了一个堪称“惊世骇俗”的题目,“我的洛丽塔——支教志愿者与女学生的不伦之恋”。

他用的网名是“2nd-bowl”,他在帖子正式开始时就立即透露:自己曾在山西L县支教一年,此间,疯狂迷恋上了自己担任班主任的初一一年级的的一名女生——晓芳,并强烈地想要占有该女生。如此强烈的被网民大骂“龌龊”的念头,他在帖子中毫无隐讳。

“我不介意朋友们把我当作某种精神障碍的样本。”苏八自嘲。

## 梦想五年 终于如愿

1976年,苏八出生在广西北海的一个平民家庭,母亲早逝,父亲很快再婚,娶了一个带着两个儿女的寡妇。他和继母母子三人的关系都非常僵,经常发生口角、摩擦乃至冲突。他觉得没有任何血缘关系的妹妹长得有点“困难”,这似乎在一定程度上激发了他天生就有的一种嗜好——喜欢漂亮的小女孩。

苏八热爱音乐,偶尔涂鸦,在电台发表过一些抒情的文章。但1994年,他阴差阳错地考进了武汉的一家政法学院。当年的法律本科生还算香饽饽,所以,4年后毕业时,很顺利地他被分配进了家乡的一家县级法院,担任书记员。可这份许多人羡慕不已的职业,让他“生不如死”。“每天天去法院上班都像一场激烈的心理斗争,从第一天去上班我就想,如果我犯点什么错就好

了,让法院直接开除我。”

苏八说:“我天性向往自由不羁的生活,呆在法院简直就是看着自己被一天天地阉割,被正法。有两条路,一条是平庸老去的公务员人生,一条是不断充满绝望、情欲纠缠、颓靡幽暗的活幕剧。”

他选择了后者。不过,他是用一种很积极的方式走上这条路的——响应团省委号召,到北方山区去支教。苏八后来这样总结去支教的理由:“1.我不喜欢沉闷僵化的生活环境;2.向往北方大地,喜欢晋陕民歌,希望能亲身体验;3.我是善良悲悯的人,我会真实地奉献一年的青春给山区的孩子,但请不要拿崇高来和我挂钩;4.如果学生里有漂亮可爱的小女孩,我就多看几眼,因为我喜欢,仅此而已。”

做书记员一年后,1999年8月,苏八辞职离开法院,前往山西太原的L县一个镇上初中教初一。他幽默,加上能弹会唱,颇受学生们喜欢。他注意到了班上最漂亮的一个女生——晓芳。某日,晓芳独自出现在学校的一排杨树下,蹲着。苏八远远望见,立即走上去询问。“我在等我妈妈来。”小晓芳抬起头,看了老师一眼。

苏八回忆起这个情节时写道:“你如一朵亭亭玉立的花蕾挡住我生命必经之路,你如此弱小娇艳不堪风暴,而我欲呐喊却已哭哑了嗓子,只能走到你跟前,用微弱得只有你能听得见的声音对你说:你这一生都是我的。”

“那一瞬间,你的眼神已经将我的未来牢牢牵引,我如被罪恶的闪电击中,那一刻是如此真实,又是如此虚幻,残酷而甜蜜,深入骨髓。那一刻我想抚摸你的脸庞,想牵着你手……”此后,他日常生活中最重要的一项内容,就是悄悄凝视晓芳的一举一动。

大概11月的一个周末,

苏八又去了F村,到李家家访。那次,他趁晓芳被困而大人不在,趁势斜靠在床上,牵了一下自己学生的小手。

苏八讲述:23岁的支教老师就这样牵着14岁女生的手出门了,他们去河滩戏水,到峻岭登山,只要没有其他人在,晓芳都非常顺从地把小手放在他的掌中。而那时,他心底已经是“暗涌着邪欲”,“我多想抱紧你弱小的身躯……”

第二学期开学,苏八刚见到思念了整整一个假期的晓芳时,内心同样也是“春潮涌动”,“你不知道吧,我的欲望正如冰封下的潜流,在你身边滋长蔓延,直至将你汹涌包围,吞噬我们永恒的未知。”

两学期(一年)的支教很快就结束了。离开时,苏八又去了晓芳家的窑洞,他第一次拥抱了14岁的小女孩。

## 激情之后 无法相守

“天涯杂谈”的这个连载帖子,一直保持着很高很热的关注度,苏八几乎每天都写上一段,现在已经大约有五万字左右。据其自曝:支教结束后,他陆续在武汉、广西老家及北京流浪,一年多都没有固定的职业,带着自己的音乐作品到一些唱片公司毛遂自荐,总悻悻而归。他始终把晓芳的照片放在钱包里,但这并没妨碍他走马灯似的找了四个女朋友。他也毫不避讳地写到了和这些女朋友之间短暂的相处和性关系。2002年,他考入湖北一所大学,读法学研究生。研二那年的暑假,他特意回到太原,找到已经在高上二的晓芳。他们一起去五台山游玩,晚间同宿一室。

2004年11月底,晓芳生日时,苏八又专程从武汉赶到太原。这是他们的“第一次”。“订房后,我们找了个地方共进晚餐,看着你脸上的喜悦,想着今夜的欲望,那一刻

我正如一个猥琐的男人,脑海里只有种种如何骗取你的伎俩,几乎忘了,我是怎样地爱过你……今夜,只有你的身体!”苏八说,那夜是他们之间真正的开始。

他依然相信,这就是他梦想了近5年之久的“爱情”。《我的洛丽塔——支教志愿者与女学生的不伦之恋》在天涯杂谈的点击量已经近十万次,跟帖上千。但关于他们三年的“爱情”和两年的同居还不曾透露太多。连载依然在继续。

苏八承认,到真正得到“我的洛丽塔”的那一刻,他心中原本的激情已经荡然无存。“我最爱的人真的是她,但后来我才真正明白,其实在我那么多的女朋友里,最不投缘,最不适合的就是她。”

不管主观上是怎么样的,客观上,他确实没有珍惜——2007年6月,他从太原去了福州,见网友。一去就是三天。回来后,他居然老实交代,晓芳的反应则是,告诉他自已刚去做了流产。

“我不能确定是否真有这回事,可能只是她要分手的一个借口吧。她经常说我没用——指赚钱。”苏八一副无所谓的样子,似乎并没有从自身找原因,去反思这段“梦想了五年”的感情为何夭折。

去年8月,他独自去了北京,在一家律师事务所做见习律师。但这之后,他们似乎都努力在挽救——国庆期间,晓芳来北京看男友,两人一起去了长城;11月底,苏八回了趟太原,看望女友。

“这次之后,她说要分手。我很痛苦。春节要放假,我没地方可去——我的父亲也已经去世了,我无家可归。于是,便选择了丽江,来散散心。”在旅人驿站幽雅古典的四合院中央的一把椅子上懒懒地坐着,苏八一直强调自己“很痛苦”。但在许多人眼里,他很悠闲。

## 卖隐私为报复她 也为了吸引眼球

记者:你们真正发生关系是在什么时候?

小伟:支教那一年我的身份是一个“崇高的、奉献爱心”的青年志愿者,即使内心有那种龌龊卑劣的不良动机,也只能深深压在心里,在那时的环境中,我不太可能做出色诱迷奸未成年少女的不伦之事,最多能一抱她已满足,太原的初夜,是在她上高中后给我的,那时,她已不是十四岁。吾虽不才,也是上世纪90年代的法学名校本科生,对这点还是分得清的。

记者:为什么要在网上公布这件事?她知道你把她拉进了这场隐私贩卖中吗?

小伟:因为我内心的痛苦无法排遣。我想报复她。我不知道她难不难过,我开始就打电话给她说过,说上百度用“我的洛丽塔”检索就能搜到我,说我写哭了很多次,她说你个大男人哭什么呀?

记者:你付出过真心吗?

小伟:……是有些游戏,尤其读研期间。曾经在这家客栈住过的那位心理分析师说过我,说我感情上始终游移,没有理性选择。

记者:现在我们来聊一下“洛丽塔”,你如何看待男主角?你为何要说你和晓芳是中国版的“洛丽塔”?

小伟:我喜欢这个人物,赞成他。因为我也是这样。他的做法普通大众不容易接受,应该批判。

记者:公布这些最重要的原因是什么?

小伟:点击率,我承认,为了吸引眼球,我承认。也想有出版商找上门来,出书。

记者:这叫贩卖隐私。你想到过后果和负面的影响吗?

小伟:写出来,也算对她的一种怀念和祭奠吧。(本版人物均为化名)据《生活新报》